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ФУНКЦІОНУВАННЯ ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ   

В УМОВАХ VUCA-СВІТУ 

Соколова Л. В. 1, Іващенко П.О.2, Верясова Г. М., Соколов О.Є. 
1Харківський національний університет радіоелектроніки 

2 Харківський національний університет імені В.Н. Каразіна 

In order to ensure the stable development of industrial enterprises in the context of the 

aggravation of the financial crisis in Ukraine, attention should be paid to the negative 

influence of the factors of the VUCA-world. The regular conduct of the crisis diagnostic 

procedure will help counter crisis phenomena in managing the company's activities, and 

obtaining modern, important information – scientifically grounded management decisions 

making. 

 

У сучасних мінливих ринкових умовах господарювання підприємства-товаро-

виробники ведуть діяльність на нестабільних ринках з мінливими обставинами, сти-

каються з невизначеністю щодо швидкого розвитку подій та непередбачуваним впли-

вом зовнішнього середовища. У більшості випадків недбале управління і невизначе-

ність у майбутньому зумовлюють появу кризових явищ на підприємствах. Проблема 

полягає в тому, що багато керівників реагують на кризу тільки з її появою, коли 

банкрутство чи ліквідація є неминучими. Особливу увагу в умовах загострення фінан-

сової кризи в Україні слід звернути на можливість виникнення форс-мажорних обста-

вин та на флуктуацію чинників зовнішнього середовища, що обумовлює його мінли-

вість, динамічність та схильність до різких змін. Концепція, що описує нестабiльнiсть 

сучасного i, швидше за все, майбутнього світу, отримала назву VUCA. За словами 

Кевша Робертса, ми живемо у світі, який називають світом VUCA [1]. Характеристику 

категорій концепції VUCA з урахуванням рекомендацій [2] наведено у таблиці 1. 

 
Таблиця 1 – Характеристика категорій концепції VUCA 

Категорія  VUCA Обізнаність 
про ситуацію 

Визначеність 
результату 

Стислий опис 

1. Volatility – нестабільність 
(мінливість, нестійкість) 

Висока Висока Швидкий темп змін 

2. Uncertainty – невизначеність Висока Низька Туман війни 
3. Complexity – складність Низька Висока Безліч чинників 

прийняття рішення 
4. Ambiguity – неоднозначність, 
неясність  

Низька Низька Відсутність ясності 
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Зовнішня ситуація змінюється настільки швидко, що важко передбачити наступну 

ситуацію та планувати якісь дії.  При нестабільності  зовнішнього середовища фахівці 

можуть знати про різні варіанти ситуацій і передбачати результати своїх дій, але 

головним викликом сьогодні стає  швидкість змін (1). Далеко не завжди на підставі 

наявного досвіду можливо передбачити майбутні зміни, щоб вибудувати стратегію дій. 

Часто доводиться приймати рішення наосліп. Можна досить багато знати про ситуацію, 

але не бути впевнені, як діяти далі. Це можна порівняти з військовим терміном «туман 

війни», коли не відомо, що робити далі (2). Складність представляє собою ситуацію, в 

якій фахівці усвідомлюють наслідки дій, але працюють з такою кількістю чинників, які 

впливають на прийняття рішення, що можливість давати оцінку є затьмареною. Одні 

фактори накладаються на інші, потім вони з'єднуються в багатоскладові системи, що 

істотно ускладнює однозначне розуміння ситуації (3). Неоднозначність описує недолік 

обізнаності і передбачуваності одночасно. Це може бути ситуація, коли фірма 

представляє ринку абсолютно нову бізнес-модель або запускає раніше не випробувану 

комбінацію технологій (4). 

В умовах загострення фінансової кризи у країні існує можливість виникнення 

форс-мажорних обставин, має місце флуктуація чинників зовнішнього середовища, що 

обумовлює його мінливість, динамічність та схильність до різких змін. Тому діяльність 

вітчизняних підприємств протягом останніх років не є успішною, про що свідчать дані 

таблиці 2, складеної за статистичною інформацією [3].  

 

Таблиця 2 – Динаміка питомої ваги збиткових підприємств України  

Показник Значення показника за роками, % 

2013 20141 20151 20161 20171 

Питома вага підприємств, які 

отримали збиток 

     

усього 35,7 35,3 27,7 29,6 н/д2 

промисловість 34,5 34,6 25,4 26,9 н/д2 

Примітка: 1дані наведені без урахування тимчасово окупованої території Автономної 
Республіки Крим і  м. Севастополя; н/д2 – у відкритому доступі дані відсутні. 

 

Сучасна економіка потребує значної уваги до економічної стійкості 

підприємств, забезпечення конкурентоспроможності результатів їх підприємницької 

діяльності. Відсутність системного підходу до вирішення кризових проблем, 
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відсутність виваженої системи антикризового моніторингу та діагностики кризи на 

рівні окремого підприємства досить часто призводить до виникнення та посилення 

кризових явищ на підприємствах. 

Можна  сформулювати декілька основних причин кризових явищ, які виникають 

у фінансовому стані підприємства: низькі обсяги одержуваного прибутку; відсутність 

потенційних можливостей зберігати прийнятний рівень фінансового стану; 

нераціональне управління результатами діяльності (або фінансами), або всі разом. 

З’ясування того, яка із зазначених вище причин призвела до погіршення фінансового 

стану підприємства, має принципове значення. Залежно від цього здійснюється вибір 

відповідних управлінських рішень на підприємстві. З урахуванням рекомендацій [4] у 

таблиці 3 представлені можливі напрями застосування на підприємстві результатів 

діагностики кризи. При цьому необхідно встановити не тільки причини проблем, але і 

причини успіхів. 

 
Таблиця 3 – Напрями застосування результатів діагностики кризи  

Можлива причина Індикатор Параметр Напрям дії 
1. Низький рівень 

доходів 

 

 

 

Рентабельність 

продажу 

Обсяг продажів Оптимізація 

асортименту 

продукції, 

маркетинг 

ціна продукції маркетинг 

виробничі витрати управління 

витратами 

невиробничі витрати управління 

витратами 

2. Високі витрати  

 

Грошовий 

потік 

Зростання запасів  

Управління 

оборотними 

коштами 

зростання дебіторської 
заборгованості 

3. Нераціональне 
використання коштів 

зростання кредиторської 
заборгованості 

 
Таким чином, з урахуванням стрімких змін, що відбуваються у зовнішньому 

середовищі, рекомендується регулярне проведення процедури діагностики кризи  в 

управлінні діяльністю підприємства з періодичністю один раз у квартал. Такий підхід 

сприятиме отриманню інформації, яка набуває важливого значення для коригування 
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тактичних планів та своєчасного прийняття top-менеджерами науково обґрунтованих 

стратегічних управлінських рішень на підприємстві. 
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